

## 本期主题

扫黑除恶专项斗争

为保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，进一步巩固党的执政基础，中共中央、国务院于2018年1月发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》，决定在全国开展扫黑除恶专项斗争。随后，中央纪委印发《关于在扫黑除恶专项斗争中强化监督执纪问责的意见》，要求全国各级纪检监察机关立足职责定位，坚持把扫黑除恶同反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，作为整治群众身边腐败问题的一个重点，强化监督、铁面执纪、严肃问责，坚决冲破“关系网”、打掉“保护伞”。要督促推动地方党委和政府切实担负起扫黑除恶专项斗争主体责任。加强与政法机关的协作配合，及时排除办案干扰和阻力，协同推进扫黑除恶专项斗争深入开展。

# 坚决“打伞破网” 撑起正义蓝天

## ——全市纪检监察机关深入推进扫黑除恶专项斗争

■本报记者 罗文鹏

“彭展保涉黑案”“龙科涉恶案”等一批涉黑涉恶案件公开宣判，祁东县公安局过水坪派出所原所长张传民、原副所长蒋湘华和祁东县公安局刑侦大队原副大队长周峰充当黑恶势力“保护伞”被移送检察机关依法审查起诉……近期，我市一批涉黑涉恶“保护伞”被查的新闻频频发布，折射出全市纪检监察机关“打伞破网”的工作成效。

自开展扫黑除恶专项斗争以来，全市各级纪检监察机关立足职责定位，主动作为，严惩涉黑涉恶腐败，深挖彻查黑恶势力“保护伞”。截至4月底，全市共查处涉黑涉恶腐败问题18个、“保护伞”41个，给予党纪政务处分54人、组织处理32人，留置县处级干部2人，移送司法机关8人，坚决惩处了一批操纵和参与黑恶势力及充当“保护伞”的基层党员干部，形成了震慑，赢得了民心。



依法惩处黑恶势力“保护伞”

### 衡南县纪委监委： 集体约谈给扫黑除恶再加压

本报讯（通讯员 李振江 周亚樵）“我对约谈指出的问题‘照单全收’，下一步我们将强化扫黑除恶专项斗争宣传力度……”4月10日上午，衡南县纪委监委召开全县扫黑除恶专项斗争推动不力集体约谈会，对扫黑除恶专项斗争工作推动不力的8家县直机关单位主要负责人进行集体约谈，衡南县某局主要负责人语气坚定地表态。县委常委、县委书记、县监委主任曹朝晖进行约谈并讲话。

会议指出，对照中央扫黑除恶专项斗争总体目标和三年工作重点要求，个别单位、乡镇还存在思想认识不高、宣传氛围不浓、线索摸排不精准、行业监管不力等突出问题。各被约谈单位要高度重视，迅速行动，逐项查漏补缺，严格按照要求落实到位。

会议要求，要按照“有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱、无乱强基”十六字总要求，全面推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展。各单位党组织和主要负责同志要坚决扛起主体责任，加强组织领导，全面推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

### 石鼓区纪委监委： 以无畏精神深入推进扫黑除恶

本报讯（通讯员 邱俏梅）“我们要以习近平总书记‘我将无我，不负人民’的精神境界和责任担当，深入推进我区扫黑除恶专项斗争，深挖彻查隐藏在黑恶势力背后的‘关系网’‘保护伞’，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”近日，在石鼓区纪委监委扫黑除恶专项斗争工作调度会上，区委常委、区纪委书记、区监委主任龚建民的发言铿锵有力。

自扫黑除恶专项斗争开展以来，石鼓区纪委监委充分发挥监督执纪问责职能，成立了扫黑除恶专项斗争监督执纪问责领导小组，并成立6个扫黑除恶专项斗争“打伞破网”专案组，全面收集涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索。

该区纪委监委印发《衡阳市石鼓区纪委监委扫黑除恶专项斗争监督执纪问责点工作方案》，区纪委监委班子成员带队到镇街和各成员单位开展督查，每月对镇街和各成员单位进行一次工作了解，每季度形成联点工作情况报告。通过实地查看、临时督查等方式了解掌握并督导各镇（街道）扫黑除恶专项斗争监督执纪问责工作的落实情况，发现问题及时督办，截至目前，共下发督办函8份。

今年以来，该区共受理涉黑涉恶“关系网”“保护伞”问题线索18条，办结9起，9条正在办理中，立案审查调查12人，采取留置措施1人。

### 珠晖区纪委监委： 强化督查，确保“打伞破网”见实效

本报讯（通讯员 王建军）自扫黑除恶专项斗争开展以来，珠晖区纪委监委始终立足职责定位，保持高压态势，把扫黑除恶专项斗争和基层“拍蝇”紧密结合起来，强化“督”和“查”，深挖彻查黑恶势力“关系网”和“保护伞”，推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

立足职责定位“督”。建立区纪委监委班子成员联点包片制度，每名班子成员联系1—2个乡镇街道、纪检组，定期下沉到联点单位通过查、问、看、访等方式督促其压实责任，进一步加大宣传发动、线索排除处置力度，注重结合实践，确保行之有效。

聚焦重点问题“查”。通过紧盯涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题及涉黑涉恶9种具体表现，将扫黑除恶专项斗争监督执纪问责同基层“拍蝇”有力结合起来，采取直查直办、跟踪督办、销号管理等形式，从快从严查处发生在群众身边的党员干部和其他行使公权力的公职人员涉黑涉恶腐败问题、党员干部和其他行使公权力的公职人员充当黑恶势力“保护伞”问题。

截至目前，珠晖区纪委监委共收集问题线索16件，对5名涉嫌充当“保护伞”的公职人员予以立案，查结“保护伞”案件1件，给予留党察看、行政撤职处分1人。

### A 高位推动，实施“兵团作战”

今年是扫黑除恶专项斗争承上启下的关键之年。市委旗帜鲜明、态度坚决，高度重视扫黑除恶专项斗争，市委书记、市人大常委会主任郑建新和市委副书记、市长邓群策多次听取工作汇报并作指示。

履新衡阳后，市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友已经多次召开专题会议研究部署扫黑除恶专项斗争，并深入基层调研、督导，约谈扫黑除恶工作落后的县（市）区委书记和纪委监委负责人，再次念紧严肃问责的“紧箍咒”。

深挖黑恶势力背后的“保护伞”，对黑恶势力“釜底抽薪”，必须多部门齐抓共管、协同推进。在市委的统一领导指挥下，纪检监察机关与组织、法院、检察院、公安、司法等市委反腐败协调小组成员单位部门密切配合、协调联动，实现扫黑除恶和打击“保护伞”同频共振。

经市委反腐败协调会议研究，对谢先进案首次尝试纪检监察机关、公安机关“双专班”查办模式，市纪委监委对谢先进严重违纪和涉嫌职务违法犯罪问题审查调查终结后，先将其涉黑涉恶腐败及充当“保护伞”问题移交市公安局立案侦查，市检察院提前介入其涉嫌职务违法犯罪问题，并向市监委提出书面建议；市公安局侦查终结后，再合案移送市检察院依法审查起诉。

为强化纪检监察机关在扫黑除恶专项斗争中的监督执纪问责，市、县纪委监委班子成员靠前指挥、一线调度，认真落实联点包案制度，督促所联系地区和部门层层压实责任，对在专项斗争中态度消极暧昧，不作为、慢作为、乱作为，工作玩忽职守、失职失责，搞形式主义、官僚主义的，严肃问责。

一个全市上下齐抓共管，各部门协同“兵团作战”的工作格局已经形成，全市各级纪检监察机关坚决执行“两个一律”“一案三查”的要求，严惩涉黑涉恶腐败，决不让“关系网”漏网、“保护伞”逃脱。

### B 深挖彻查，啃下“硬骨头”

只有坚决查处涉黑涉恶腐败，严肃惩治放纵包庇黑恶势力甚至充当“保护伞”的党员干部，才能彻底根除黑恶势力。纪检监察机关对此责无旁贷。

市纪委监委重点查处了谢先进、唐宏晖、郭三平等涉黑涉恶腐败及“保护伞”问题。期间，还发现雁峰区政府办原党组成员曹斌科涉黑涉恶问题线索，立即对其采取留置措施。

对公安机关通报的祁东县彭展保涉黑案、衡东县蔡庆云涉黑涉恶案等重点案件，市纪委监委主动出击、提级办理，进一步深挖彻查。

同时，市纪委监委坚持问题导向，精准发力，高度重视省委督导组向我市反馈的深挖彻查意见，成立深挖涉黑涉恶“保护伞”问题线索工作领导小组，印发了《衡阳市深挖涉黑涉恶案件“保护伞”问题线索工作方案》，要求各相关单位以黑恶积案清零、问题线索清零为目标，对查办的涉黑涉恶案件进行一次“回头看”。

自开展扫黑除恶专项斗争以来，全市纪检监察机关主动担起政治责任，对涉黑涉恶案件一律深挖彻查，一大批黑恶势力被依法严惩，“保护伞”被深挖彻查。截至目前，全市共受理涉黑涉恶腐败及“保护伞”问题线索533件，已办结295件。

### C 用好问责利器，层层压实责任

“他们祸害一方多年，这下终于清静了！”今年3月，在市纪委监委的督办、指导和直接参与下，祁东县纪委监委查办了祁东县公安局过水坪派出所原所长张传民、原副所长蒋湘华和祁东县公安局刑侦大队原副大队长周峰为“彭展保涉黑案”“龙科涉恶案”充当保护伞的问题，随后又将3人以涉嫌滥用职权罪移送检察机关依法审查起诉。近期，衡阳中院对“彭展保涉黑案”、“龙科涉恶案”先后进行二审宣判，判处彭展保有期徒刑十六年六个月、龙科有期徒刑二十年，当地群众拍手称快。

把扫黑除恶与反腐“拍蝇”结合起来，彻底根除黑恶势力，严肃惩治放纵包庇黑恶势力甚至充当“保护伞”的党员干部。市纪委监委主动跟踪，用好“指挥棒”，对涉黑涉恶领域重大问题线索，直接提级办理、直查快办。

对衡东县杨林镇汴南社区居委会原主任蔡庆云涉黑涉恶案、祁东县“彭展保涉黑案”等一批重点案件，市纪委监委均主动介入、提级办理，深挖彻查背后的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题。

对于耒阳市曾陆连案、雁峰区曹斌科案等一批政法机关挂牌督办或重点督办的涉黑涉恶案件，市纪委监委主动跟踪，并加强督办。

“对工作推动不力、有黑不打、有恶不除以及对‘保护伞’惩治不力的，就要高举问责利器，对党委、纪委‘双问责’，以严肃问责倒逼责任落实，不放松、不停顿、不懈怠。”同时，全市纪检监察机关层层压实责任，对扫黑除恶重视不够、推动不力的督促整改。

把“板子”打下去，将政治责任担起来。2月28

日，市纪委监委召开了专项斗争监督执纪问责工作推进会，对56件交办问题线索，向12个县（市）区、2家派驻机构和该委4个纪检监察室下发了督办函，对市公安局通报的40起案件进行了现场交办，要求各承办单位主动出击，不等不靠，认真排查，主动到一线提单犯罪嫌疑人，确保所有涉黑涉恶问题线索一查到底。

近日，衡阳反腐网公开曝光了耒阳市3起扫黑除恶专项斗争推动不力问题典型案例：遥田镇党委委员、扫黑办主任聂辉，司法所长、扫黑办成员肖海燕在扫黑除恶专项斗争工作中主动性不够、敷衍应付；坛下乡分管政法工作的主任科员、乡扫黑除恶专项斗争领导小组副组长兼办公室主任段红军在扫黑除恶专项斗争中，存在台账管理不认真、思想认识不足、敷衍应付等问题；小水派出所副所长贺龙亮贯彻落实扫黑除恶专项斗争思想上不重视、工作上不扎实。

立足自身职责定位，全市纪检监察机关持续释放出深挖彻查、“打伞破网”的强烈信号。“要出重拳动真格，重点打击人民群众深恶痛绝的，经济利益与政治利益交织在一起、影响社会经济发展的，长期盘踞一方、作威作福的黑恶势力及其背后的‘保护伞’‘关系网’。”日前，刘泽友深入衡东县、耒阳市督导一线扫黑除恶专项斗争时，对全市扫黑除恶专项斗争提出了新的更高要求。

严肃监督执纪，坚决深挖彻查，全市纪检监察机关正掀起“打伞破网”的凌厉攻势，推动全市扫黑除恶专项斗争向纵深发展，持续构建正气充盈的政治生态，为庆祝新中国成立70周年营造良好氛围。

## 拔“伞”给力促扫黑除恶

常如洗

自中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》以来，春雷破空，星火燎原，扫黑除恶专项斗争一步步向纵深推进，浩荡之势不可阻挡。在党中央的坚强领导下，各地区各相关部门担当作为、履职尽责，依法严惩了一批横行逞凶、欺行霸市的“南霸天”“北霸天”，着力铲除威胁人民群众生命财产安全的“黑恶毒瘤”。纪检监察机关积极投身专项斗争，一年前，中央纪委国家监委网站发布消息，中央纪委印发《关于在扫黑除恶专项斗争中

强化监督执纪问责的意见》。剑锋所向，各级纪检监察机关以实际行动扫黑除恶专项斗争、惩腐拔“伞”，严肃查处了一批利用宗族或黑恶势力欺压群众、为涉黑涉恶活动充当“保护伞”的党员干部，充分体现了坚持以人民为中心、切实维护群众利益的鲜明立场和坚定决心。

从“打黑除恶”到“扫黑除恶”，一字之变，体现了更大的决心和力度。“打”是重拳出击，把黑恶势力“打趴下”，让其不敢张狂；“扫”则

是犁庭扫穴，把黑恶势力连根拔除，不留后患。“树德务滋，除恶务本。”扫黑除恶要想“务尽”，关键在于坚决查处纵容、养、庇护黑恶势力，使其坐大成势的“保护伞”“关系网”，彻底铲除黑恶势力赖以生存的土壤。这是“扫”的关键，是夺取胜利、扩大战果的必由之路，也是民心所向。每次惩腐拔“伞”，社会各界和人民群众的点赞、支持，就是明证。

在扫黑除恶拔“伞”取得阶段性

成果的同时，我们要看到，接下来还有一场硬仗要打。仍有一些“保护伞”潜伏着尚未被发现；一些“保护伞”根子深，未被彻底打掉；一些“保护伞”还在为黑恶势力通风报信、说情干预，甚至暗中相助。与此同时，有的地方对涉黑涉恶案件查得不深、打得不透，没有触及“保护伞”；有的地方对黑恶势力违法犯罪的严峻性、复杂性认识不足，存在见好就收的想法，没有在深挖彻查“保护伞”上下功夫；有的地方怕“灯下黑”问

题被查处后影响形象和政绩，一定程度上对“保护伞”不愿查、不敢查。一日纵敌，数世之患。假如不把“保护伞”连根拔起、扫除干净，一些暂时蛰伏、避重就轻的黑恶势力就有可能死灰复燃，一些新的黑恶势力就有可能在“保护伞”创造的温床中滋生壮大，扫黑除恶专项斗争已经取得的成果就会付诸东流，造成前功尽弃。

开弓没有回头箭。在“船到中流浪急”的关键时期，必须乘势而进、攻坚克难，坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场战役，

在深化打击、深挖幕后等方面下更大功夫。纪检监察机关要深入贯彻落实十九届中央纪委三次全会精神，进一步发扬斗争精神，深挖彻查涉黑腐败和黑恶势力“保护伞”，坚决清除包庇、纵容黑恶势力的腐败分子，依规依纪依法严肃查处党员干部和公职人员助长黑恶势力坐大成势，干预和阻挠案件调查处理等问题，使拔“伞”与扫黑同频共振，汇成云雷之势的强大合力，夺取扫黑除恶专项斗争的全面胜利。

（据《中国纪检监察报》）